

就业促进经济发展与社会和谐的路径分析

石超明, 孙居涛

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 石超明(1970-), 男, 湖南邵阳人, 武汉大学政治与公共管理学院讲师, 博士, 主要从事公共管理研究; 孙居涛(1943-), 男, 江西南昌人, 武汉大学政治与公共管理学院教授, 博士生导师, 主要从事社会主义经济理论与实践研究。

[摘要] 劳动的投入是社会财富的重要源泉, 就业增长可以更好地促进经济增长, 就业结构的改善促进经济结构优化; 就业是居民收入差距缩小的重要手段, 因为劳动收入是居民收入的主要来源, 而失业是居民收入差距过分拉大的重要原因, 充分就业则可以有效缩小居民收入差距; 就业不仅可以促进社会安定有序而且也是家庭关系和谐的“润滑剂”。

[关键词] 就业; 社会和谐; 路径分析

[中图分类号] F24 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)05-0663-06

就业不仅具有经济意义, 而且具有非常重要的社会意义, 劳动者通过就业为社会提供商品或者服务以满足他人的需要, 在为社会创造财富、推动经济发展的同时自己也获得劳动收入, 凭借劳动收入劳动者不仅可以养活自己, 也为家庭成员的生存与发展提供必要的物质基础, 从而促进社会与家庭的和谐发展。另一方面, 劳动者通过就业成为社会经济活动的重要参与者, 从而获得社会的承认和尊重, 满足了自尊的需要, 也有利于社会的发展和个人的身心健康, 从而促进社会更加和谐。

一、就业促进经济持续健康发展

经济发展是构建社会主义和谐社会的根本前提, 只有大力促进经济发展, 才能为构建社会主义和谐社会奠定坚实的物质基础。因为, 物质资料的生产是人类社会赖以存在和发展的基础, 和谐社会必然是物质财富相对丰裕的社会, 人类社会发展的历史也证明, 物质匮乏的社会不可能实现真正的和谐。邓小平也多次强调, 贫穷不是社会主义, 在贫穷的基础上更不会建成社会主义和谐社会。

经济持续健康发展的核心内容就是指一个社会具有稳定的经济增长速度与稳定的经济生活秩序, 其中稳定的经济生活秩序就包含了劳动就业率较高、多数社会成员实际收入稳步协调增长等重要内容。事实上, 充分就业和经济增长历来就是宏观经济中相互联系的两个重要目标, 人们普遍认为, 经济增长有利于增加就业的容量, 经济结构的优化有利于就业结构的改善。经济增长与就业之间是相互促进、相互影响的关系, 经济发展无疑会带来就业问题的改善, 就业问题的改善也会促进经济的持续健康发展。

(一) 劳动的投入是社会财富的重要源泉

经济增长的核心内容就是社会财富的增长, 劳动创造了人类的历史, 劳动也是创造财富的核心要素。马克思尽管批判了“劳动是一切财富的源泉”的思想, 但他认为财富来源于劳动, 客观物质条件为前

提的劳动投入是社会财富的重要源泉,因此,他十分赞同英国古典经济学家威廉·配第的名言:“劳动是财富之父,土地是财富之母”。生产力发展过程,本质上就是劳动的创造性和劳动者的劳动能力不断提高的过程,也是社会财富不断增长的过程,这也充分体现了在生产力诸要素中,劳动者的劳动是首要的、起主导作用的因素。

可见,劳动的投入是经济增长的重要源泉,即使是简单劳动,也可以创造出国民财富。如果没有就业,就没有劳动的投入,这样经济不仅不能增长,而且会出现倒退。

(二) 经济增长和就业增长相互制约、相互促进

没有经济的持续健康增长,就不会有就业的有效扩大;同时,没有就业的有效扩大和就业结构的改善也不会有经济的持续健康发展。因此,经济增长与就业特别是有效就业^①的变化是一致的,即经济的增长带来了有效就业的扩大,但同时有效就业的扩大也促进了经济稳定持续的增长。通过对中国改革开放后一段时期经济增长的研究,这种一致性体现得非常明显(见表 1)。

表 1 中国部分年份的实际 GDP 和就业数据

年份	实际 GDP(亿元)	总就业人数(万人)	总隐蔽失业人数(万人)	有效就业人数(万人) RE
1985	6 990.88	49 873	26 732	23 141
1986	7 610.61	51 282	26 512	24 769
1987	8 49127	52 783	26 233	26 550
1988	9 448.02	54 334	26 808	28 526
1989	9 832.18	55 329	26 281	29 048
1990	10 209.09	63 909	28 248	35 661
1991	11 147.73	64 799	26 891	37 908
1992	12 735.01	65 554	22 747	42 807
1993	14 452.01	66 373	21 372	45 001
1994	16 283.08	67 199	18 514	48 585
1995	17 993.66	67 947	16 103	51 844
1996	19 718.73	68 850	13 495	55 355
1997	21 461.92	69 600	10 001	50 599
1998	23 139.88	69 957	9 518	60 439
1999	24 792.47	70 586	9 008	61 578
2000	26 763.98	71 150	5 912	65 238

注:资料来源为 1999 年、2001 年《中国统计年鉴》,实际 GDP 以 1978 年为基年。

从表 1 我们发现,中国的 GDP 从 1985 年的 6 990.88 亿元,增加到 2000 年的 26763.98 亿元,而同期的就业总人数从 49 873 万人增加到 71 150 万人,有效就业的人数则从 23 141 万人增加到 65 238 人^②。这充分体现了经济增长与就业扩大特别是与有效就业的扩大有着惊人的一致性变化,说明了由于经济的增长带动了有效就业的扩大,同时也反映了由于有效就业的显著扩大从而引起了经济的高速增长,二者互为因果。事实上,这一时期正是中国改革开放逐渐深化的时期,经济体制改革正由农村为中心向以城市为中心转变。由于企业用工体制的改革和农村剩余劳动力的迅速释放,人们的劳动积极性空前高涨,投入到生产中的有效劳动明显增加,从而直接导致经济持续快速增长。

(三) 就业结构的改善促进经济结构优化

就业结构包括就业的城乡结构、三次产业结构、所有制结构和技术结构等,优化的就业结构能够发挥结构效应从而推动国民经济结构的优化升级。经济结构优化的核心问题是劳动生产率和需求结构的优化,而就业结构则正是通过这两个变量作为传导机制,推动经济结构优化升级。

劳动生产率的提高,必然引起生产要素相对价格的变化,如劳动力价格(工资率)的提高,资本价格(利息率)的下降。由于最小成本原则的作用必然会引起企业对原来的要素投入组合,进行重新配置,如

多用资本,少用劳动,从而引起整个社会就业结构的变化。劳动力资源在行业间、部门间、地区间、产业间的再配置,促使被节约的劳动力转移到急需劳动力的产业。

劳动力技能素质是制约产业结构升级的重要因素。我国的产业结构优化和经济增长效率还不是很高,一个重要的原因就是我国劳动力队伍的整体素质偏低,与产业升级的技术条件和物质资本不匹配。纵观当今世界经济发展态势,人力资本其中的决定作用越来越突现,虽然说产业结构的变动是经济增长的核心问题,但是,产业结构变动是以人力资本的结构变动为先导的。

此外,就业结构的变化必将引起劳动者收入结构的变化,最终改变先前的社会需求结构,并引起消费结构和总量的改变,使消费表现出质量的提高,多元化、个性化的消费特点和趋势,最终导致产品结构、产业结构发生变化。

二、就业可以有效缩小居民收入差距

改革开放以来,我国城乡居民收入在大幅提高的同时,收入差距也在明显扩大(见表2)。特别是进入2003年后,我国人均GDP已经达到1000美元,收入差距呈现急剧扩大的趋势。

表2 1989年和2003年中国年人均收入比较

项目	全国		最低收入户		低收入户		高收入户		最高收入户	
	1989	2003	1989	2003	1989	2003	1989	2003	1989	2003
调查户数	35 235	48 028	3 524	4 783	3 524	4 849	3 524	4 767	3 519	4 660
年人均收入(元)	1 387	9 061	780	2 762	982	4 209	1 891	14 076	2 494	23 484
全年总收入(百万元)	173.6	1 309.9	11.4	44.5	13.6	66.9	21.3	185.2	25.4	293.3

数据来源:《中国统计年鉴》1989—2003

收入差距的不断扩大,是不利于构建和谐社会的,这会影响到经济增长,会加剧经济秩序和社会秩序的混乱,甚至会威胁到社会政治稳定,成为中国社会一个严重的社会问题。纵观我国改革开放的实践,导致收入差距扩大的原因是十分复杂的,其中就业不足和就业结构不合理等问题是一个重要因素。因此,积极妥善地解决就业问题,缩小收入差距,是促进社会和谐的重要途径。

(一)劳动收入是居民收入的主要来源

劳动收入是指居民凭借其为社会所提供一定数量和质量的劳动所获取的收入。现阶段,我国实行按劳分配为主体,多种分配方式并存的分配制度,因此,劳动就业仍然是我国居民收入的主要来源。这就决定了劳动者必须参加劳动,凭借劳动取得收入,劳动就业成为获得收入的基本途径。

工薪阶层是城镇居民的主要社会群体,工资性收入是城镇居民收入的主要来源。据国家统计局的统计数据,2004年我国城镇居民工资收入占城镇居民家庭可支配收入的75.92%。由此,可以看出,我国城镇居民主要通过劳动就业这个重要途径来取得家庭收入的。

改革开放后,我国农村就业结构发生巨大变化,农村居民的收入来源也发生了很大改变。全国总工会曾经做过一项调查,1990年我国农民人均纯收入有约20%来自工资性收入,到2001年农村居民人均工资性收入占全年纯收入的比重为32.6%,其中东部地区已经超过50%,农村居民工资性报酬收入成为农村居民收入增长的重要来源。除了工资收入,农民通过种植业或参加其他劳动而取得的收入也当然在劳动收入之列。所以,农村居民的收入绝大部分都是通过劳动就业而取得的。

(二)失业是居民收入差距过大拉大的重要原因

在一个有着“均贫富”传统的国度里,居民收入差距扩大所带来的挑战远比一般国家要严峻得多。因此,如何采取有效措施来抑制收入差距的扩大,实现我国经济的低代价稳定增长,是十分有意义的。

2000年城乡整体居民收入的基尼系数达到0.417,超过了国际公认的警戒线。占总户数20%的最富有户收入占全部收入的51%以上,20%低收入户只占全部收入的4%左右,两者之比从改革初期的

4.50:1 扩大到 12.66:1；其二，不同收入阶层形成“金字塔”型分布，年平均收入接近和超过 2 万元的占总人口的 3.5% 左右，而一半以上人口的年平均收入在 2000 元以下^③。

很多研究者提出，在我国的经济转型过程中，引起收入差距扩大的原因主要是经济发展、体制改革和经济政策。但在理论和实践上，都无法证明经济发展和体制改革等因素和收入差距拉大有十分必然的联系，至少也是夸大了这些因素的影响。而主要的原因之一则在于在经济发展与体制改革的过程中没有很好地解决劳动就业问题。

有专家对就业程度影响我国居民收入差距的实证研究发现，就业是影响收入差距的一个重要因素，扩大就业是缓解收入差距矛盾的主要工具。从 1984 年到 2001 年的 18 年时间，由于城镇失业率每上升 1 个百分点，居民收入差距基尼系数就会上升 0.071；而经济增长速度每上升 1 个百分点，基尼系数只上升 0.002，也就是说失业对基尼系数的影响是经济增长影响的 35.5 倍^[1]（第 23 页）。

（三）充分就业是缩小收入差距的重要手段

世界发展实践和经验表明，收入分配模式是与就业问题紧密相关的。通过符合比较优势的增长方式和产业结构调整，扩大就业，增大劳动报酬在分配格局中的份额，是非常有效的缩小收入差距的方式。如果在一个劳动力丰富的国家采取资本高度密集的产业发展方式，则资本获得的报酬就高，相应地，收入和财富就向少数资本要素拥有者集中，收入差距就大。相反，如果采取劳动密集型的产业发展方式，劳动者的报酬份额就大，收入分配就比较均等，收入差距就比较小。

第二次世界大战结束之际，我国台湾的人均收入约 70 美元，到 1980 年迅速增加到 2280 美元。20 世纪 70 年代之前的 30 年里，台湾的实际国民生产总值以年均 9.2% 的高比例增长。而在同一时期，伴随国民经济的快速增长，岛内居民的收入差距却在逐步缩小。1953 年台湾的居民收入分配差距基尼系数为 0.5580，1959 年为 0.4400，1964 年为 0.3280，1970 年为 0.2928，1976 年更降为 0.2887。

为什么台湾在经济飞速发展、人们收入大幅提高的同时，收入差距却没有扩大呢？台湾大学经济学教授郭婉容等人的研究结论是：工业化和劳动密集。成功地吸收劳力和经济增长之所以成为可能，首先是由于迅速工业化，其次是采取了相对劳动密集的战略^[2]（第 178-223 页）。从根本上说，就是迅速地解决了劳动力就业问题，因为迅速工业化和相对劳动密集的战略本身就是解决就业问题的主要手段。

缩小收入差距，实现共同富裕，是社会主义的根本原则之一。现阶段我国生产力总的发展水平还比较低，劳动就业不仅是人们谋生的重要手段，也是人们致富的有效途径。因此，要缩小收入差距，就应该保障人们劳动就业权利，努力扩大和促进就业。通过扩大就业，既有利于形成符合我国劳动力丰富比较优势的发展模式，又能够有效地缩小收入差距，实现分配公平，为构建和谐社会奠定坚实的基础。

三、就业促进社会安定有序

安定有序，是指社会组织机制健全，管理完善，秩序良好，人民群众安居乐业，社会保持安定团结，这是构建和谐社会的重要基础。

（一）人民安居乐业，社会才会安定

真正的社会稳定，是建立在经济发展基础上的，没有人们的安居乐业，经济就难以发展，生活得不到保障，社会就不可能有长期持久的稳定。

人们绝大多数参与就业，不仅经济发展有了良好的基础条件，而且社会的安定也有保障。如果许多人无事可做，就会在社会上到处游荡，这本身就是一个不安定的重要表现。如果能够实现充分就业，人们的收入来源就有了保障，生存与发展也就有了基础，而且其主要精力和心思就会放在所从事的工作上，从而对社会造成危害的可能性大大降低，加上工作本身对就业人员的约束与引导，以及由于工作带来的人际关系改善和心情愉悦，更容易使社会达到安定和谐的状态。

现在，社会安定问题引人注目。随着改革的深入，尤其是户籍制度改革后，人口流动将更趋活跃，在

农民进城、工人失业、大学生就业困难等不利的就业形势下,如果不善于引导,就容易形成不稳定因素。

(二) 失业率过高影响社会稳定

过高的失业率影响社会稳定至少可以在以下三方面表现出来:

第一,使人们产生强烈的挫折感。就业是人们参与社会经济生活、实现个人价值的重要形式,如果社会不能满足或只能部分满足人们的这种社会需要,人们的悲观失望情绪就会随之增长。而且,如果人们对就业带来的满足期望越大,那么失业带来的挫折感也就越强。挫折感的不断加剧会激发人们的不满情绪,从而导致暴力行为。当社会上有这种挫折感的人达到一定规模时,从而有可能爆发一场整个社会范围内的动荡。

第二,失业人员大量存在容易引发社会治安问题。人们如果没有稳定的工作,一方面意味着失去了工作本身对他的激励和约束,从而丧失对许多积极和美好的东西的追求;另一方面,由于受社会客观环境的影响,对一些消极腐朽的事物的接触反而会多起来。这两方面因素的结合,使得社会不安定的可能性大大增加了。而且,发展中国家出现社会不安定的一个重要原因就是收入分配不公导致的贫富差距过大,如果人们想提高自己的收入从而满足自己的需求欲望但又不能通过就业途径解决,那么社会失范现象就会不可避免地发生^[3](第67-68页)。社会学家认为,社会风险最易在社会承受力最低的弱势群体身上爆发,就业过程中的不平等和歧视、弱势群体的生活贫困化以及现实生活中的社会排斥等现象,使得这一庞大的队伍中蕴藏着巨大的社会风险隐患。2005年法国巴黎发生的持续骚乱,就证明了这一点^[4]。

中国科学院国情分析研究小组的研究报告指出,城镇失业直接使广大群众的基本利益受到损伤,特别是上千万上山下乡知识青年中的下岗职工,承担着“文革”与改革的双重成本,他们的心理受到伤害,容易引发社会不稳定;下岗职工激增引起劳动争议大幅度上升,涉及人数已近20万人,少数职工的不满情绪逐渐发展为对政府的不满;失业人口规模扩大引起全社会刑事案件数成倍上升,1981年失业高峰期全国刑事案件立案数约89万起,随着失业人数下降,1984年仅为51.4万起,后来又由于失业人数上升,到1988年达82.6万起,1991年达236.6万起,1996年为160万起^[4](第161-164页)。

第三,高学历人员失业对社会稳定的威胁更大。高等教育发展过于迅猛,使社会上高学历人员剧增,如果社会不能为他们提供足够的就业岗位,这不但造成了教育资源和人才资源的极大浪费,不利于发展,而且那些游离于就业之外的教育程度较高的劳动者极易产生低功效感和挫折感,被卷入反社会集体行为的可能性也大为增加,在很大程度上威胁着社会稳定。

四、就业促进家庭关系和谐健康

家庭是社会组成的基本单位,是社会机体的细胞,家庭和谐是社会和谐的基础,要建立和谐社会必先建立和谐家庭。就业问题是影响家庭和谐的一个重要因素,此问题解决得好,家庭就会因此团结和睦,和谐幸福;解决得不好,就会引发家庭矛盾,导致家庭危机,最终影响到社会的和谐稳定。

首先,就业使家庭获得稳定的收入,维持家庭正常运转。由于成员的就业,家庭获得了稳定的收入来源,从而为家庭的正常开支和运转提供了必备的经济基础。但是,如果一旦失去工作,就意味着家庭稳定的收入来源受到极大的破坏,家庭原来的和谐状态将会被打破,这是失业对家庭的首要影响。最主要原因是家庭收入减少、收支不平衡、购物行为改变、家庭开销有所变化。假使失业者原先没有足够的储蓄,且无其它家庭成员就业收入的补充,或者缺乏富有的长辈,则家庭经济将迅速陷入困境。单亲家庭的长期失业,或小家庭夫妻同时失业,其处境更为艰辛。对于大多数劳动者来说,工作收入是唯一的财源,一旦失业,就难以维持原先的生计。

其次,就业使家庭成员心情舒畅且关系和睦。稳定的工作是家庭成员心情舒畅、关系和睦的基础。而失业者往往难以控制情绪,容易情绪暴躁而产生心理恐慌、精神压力增加、封闭自我、沮丧和不安。因此,失业者容易自暴自弃、自我放逐、夫妻吵架、打骂子女、邻居失和、抱怨社会等症状,较严重者会出现

自杀、甚至犯罪等行为。失业者心理的变化会冲击家庭成员的人生观、彼此间的相处态度及人际关系。此种气氛的蔓延可能影响在学子女的学习情绪、学习效果与未来的职业选择偏好。

总之积极、妥善、有效地解决好就业问题,不仅可以充分发挥人力资源的优势,促进经济发展,而且可以使人们安居乐业,实现社会安定有序。

注 释:

- ① 有效就业一般是指剔除了隐性失业情形的就业状况。隐性失业就是具有劳动能力并在职工作但工作量不足,这一概念最早是英国经济学家琼·罗宾逊于 1937 年提出的,原指城市工人在经济危机期间为避免失业被迫接受一些知识、技能和经验得不到充分发挥的工作,使一些熟练工人不得不从事他们自己非熟练工作,从而使生产率远远低于潜在生产率,导致存在一个隐蔽的劳动潜力。之后,又有发展经济学家 A·K·森把“隐性失业”的概念引入发展经济学中,用来描述发展中国家普遍存在的就业不足,人力资源浪费的现象。到 1954 年,美国经济学家刘易斯在其著作《劳动无限供给条件下的经济发展》一文中进一步将“隐性失业”用来描述发展中国家传统农业部门那些边际生产率为零的过剩劳动力。
- ② 详细数据见陈安平、李勋来:就业与经济增长关系的经验研究,《经济科学》2004 年第 1 期。
- ③ 数据参见《人民日报》,2002 年 7 月 9 日。
- ④ “巴黎在燃烧”,这是美国广播公司对 2005 年 10 月 27 日至 11 月中旬发生在法国巴黎的骚乱的报道。从表面看,这次骚乱是因巴黎东北郊两移民少年为逃避警察躲入变电站触电身亡,移民团体为他们复仇而引发。但许多专家认为,就业问题才是骚乱发生的真正原因。

[参 考 文 献]

- [1] 张勇格. 试论就业对缩小我国居民收入差距的积极作用[J]. 科技情报开发与经济, 2004, (12).
- [2] FEI, John cit. Gustav Ranis and Shirley. w. y. kuo. Growth with Equity: The Taiwan Case [M]. London: Orford University Press, 1979.
- [3] 孙立平. 失衡[M]. 北京: 社科文献出版社, 2004.
- [4] 中国科学院国情分析研究小组. 就业与发展——中国失业问题与就业战略[R]. 沈阳: 辽宁人民出版社, 1998.

(责任编辑 邹惠卿)

Method Analysis on Employment Promoting Society to Be Harmonious

SHI Chaoming, SUN Jutao

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: SHI Chaoming (1970-), male, Doctor, Lecture, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in public management; SUN Jutao (1943-), male, Professor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in socialist economic theory and practice.

Abstract: Employment is not only an economic but also social significance problem. It can promote economy developing healthily. The labor is the important resource of social wealth, the growth of economy is in accord with the growing of employment and the improvement of employment structure can better the economic structure. Employment can narrow the gap of people's income: Income from labor is the most important way to make a living for everyone, but unemployment enlarges the gap of income. Finally, employment is a very important foundation of social stability, it can promote the family to be harmonious too.

Key words: employment; society harmonious; method analysis